

充分利用口腔大专科的技术引领力,做优小综合的协同支撑力,做广服务网络的辐射覆盖力,实现从“专科诊疗”向“综合健康服务”的转型跨越,将医院建成具有“大专科小综合”特点的三级甲等口腔医院——“十五五”开局之年伊始,德阳市口腔医院便明确提出了医院未来几年的努力和发展方向,以口腔学科为“纲”,以多学科协同、直属门诊部延伸、专科联盟联动为“目”,让“大专科”的优质资源通过“小综合”的协同机制与“全网络”的延伸渠道,真正惠及全人群、覆盖全周期。

走自己的路 做蒲公英一样的医院



位于市区南部的市口腔医院新院区(效果图)

“创三甲口腔医院,实现医教研共同发展、相互促进”

“做蒲公英一样的医院,把服务做到群众身边”

“坚持自身特色,实现多学科融合发展”



医生查房一丝不苟。

“我们发展战略中的‘1+N’,1是指医院这个核心主体,N则是指若干直属门诊部和分院。”张文科说,这一思路的提出,源于他们对医疗体制改革进一步深化的思考、理解,以及此前的一些探索性尝试。

加上正在建设的新院区,该院拥有三处院区,同时拥有各类专业技术人员246人,其中高级职称38人,其口腔医师高级职称占全市近50%。张文科坦言,对医院来说这是一个“甜蜜的苦恼”。一方面这样的资源是医院发展壮大的基础和底气,但另一方面,如何利用好这些资源,实现社会价值、医院价值和员工价值的最大化,也成了他们必须面对和思考的问题。

几年前,该院开始尝试着陆续设立了城南、城北直属门诊部,目前正在启动建设城北直属门诊部。这些直属门诊部都有针对性地设置在人口居住密集,或者流动性大的区域。“我们最初设想的就是把服务做到群众家门口。”张文科说,这样的尝试取得了很好的效果,既赢得了老百姓的口碑,也使医院的业务工作得到了有效拓展。

除了直属门诊部的建设,近年来该院还大力发展了一批紧密型专科联盟,比如已建成的绵阳市人民医院孝德医院口腔科、绵阳市妇幼保健院口腔科、阿坝县人民医院口腔科等。张文科介绍说,接下来医院将进一步加大直属门诊部、分院和医联体的建

设力度,为患者量身定制个性化口腔健康管理方案,为群众建立口腔健康专属档案,依托医院数字化健康管理系统,定期开展口腔健康体检,疾病预防与上门随访服务,构建“预防—诊疗—康复”全周期健康保障链条;同步为机关单位、学校、企业、社区等提供定制化口腔健康讲座与筛查服务。

“哪里有需要我们就把服务做到哪里,群众有什么样的需求我们就提供什么样的服务。”张文科说,他们要做一家蒲公英一样的医院,跟着群众需要走,把服务做到群众身边,做到老百姓家门口。



导医服务细致入微。

随着社会经济不断发展,群众健康需求已从单一疾病治疗升级为综合健康管理,口腔疾病与中医调理、康复干预、耳鼻喉病、舒适化治疗、整形美容等专业的协同关联愈发凸显,加之老龄化加剧带来的老年口腔、种植、修复需求增长,以及群众对颌面部整形美容等高品质服务的需求提升,对医院综合服务能力提出更高要求。

如何破解医疗服务与群众需求之间的现实瓶颈?张文科和同事们在“三明医改”的经验中找到了出路。

“我们医院虽有较强的口腔专科实力,但学科间、科室协同壁垒明显,存在口腔专科单打独斗的局限,与中医康复、耳鼻喉、整形美容、预防保健等关联学科缺乏系统性联动机制,直属门诊部及专科联盟医疗机构口腔服务能力相对薄弱,这与三明医改初期‘医疗资源碎片化、转诊不畅、资源浪费’的痛点高度相似。”张文科说,“口腔+”的模式,打破学科与科室壁垒,优化资源配置、提升服务效率,找到了“大加小”的发展路径。

张文科介绍说,“口腔+”涵盖中医与中医康复科、耳鼻喉科、家庭医师签约服务体系、美容学科、麻醉学科、科研创新体系、预防保健七大核心联动板块,“通俗地讲就是把‘小’的口腔专业充分融合到各个‘大’的学科中,形成一种有口腔专业特色的

融合发展”。

按照设想,在“口腔+”的多学科融合发展中,该院将依托医院中医、中医康复科现有基础,设立中医口腔门诊,精准应用中草药、针灸、穴位贴敷、康复理疗等中医适宜技术,构建“西医精准诊疗+中医辨证养护+康复干预”的闭环服务模式。整合医院耳鼻喉科诊疗资源,组建“口腔—耳鼻喉”联合诊疗中心,制定“口腔+耳鼻喉干预”一体化诊疗方案,重点推广OSAHS口腔矫治器无创治疗技术。依托口腔正畸、修复等亚专科技术优势,打造“全维度面部美学改善”服务链条。依托现有牙科镇静镇痛技术,针对口腔颌面外科三、四级手术和儿童复杂拔牙等诊疗场景,实行麻醉科医师全程参与麻醉方案制定与实施,全面推广舒适化诊疗。整合社区家庭医生团队与医院口腔医师资源,推出“家庭医生+口腔专科”个性化签约服务,定期组织口腔医师与家庭医生联合进社区,开展健康讲座、免费义诊、口腔健康科普等活动。

“坚持医院自身特色,以群众需求为导向,走差异化发展道路。”张文科表示,未来的日子里,医院将致力于打造区域“口腔+多学科”融合发展标杆,同步提升科研创新能力与预防保健水平,构建川西北地区口腔医教研中心雏形,为健康德阳建设提供有力支撑。

文/德阳传媒记者 张嵘
部门供图

教育视界

主办:德阳市新闻传媒中心 德阳市教育局
协办:四川省绵竹中学

保障睡眠、严控甜食、管控电子产品…… ——我省出台中小学生近视防控十条措施

近日,省教育厅印发《四川省中小学生近视防控十条措施》,从课业管理、用眼习惯、体育锻炼等十个方面发力,将近视防控融入教育教学各环节,构建家校社协同、全流程覆盖的防控体系。

这十条措施具体包括:全面贯彻“双减”政策,培育良好用眼习惯,保障健康饮食和睡眠,加强体育活动和锻炼,科学使用电子产品,改善教学视觉环境,开展视力普查监测,规范近视矫正治疗,强化防控宣传教育和加大检查考核力度。

措施明确,要全面贯彻“双减”政策,开足体育、艺术和劳动教育课程。小学一二年级不留书面家庭作业,三至六年级每天书面作业不超过60分钟,初中不超过90分钟,课后服务以体育、艺术等活动为主,从源头减轻学生课业用眼负担。

培育良好用眼习惯是防控关键。措施要求各地各校抓早抓小,保护儿童远视储备,指导学生调整课桌椅高度,养成“一尺、一拳、一寸”读写姿势,严格遵循“20—20—20”用眼法则。同时,家校协同保障学生健康

文明校园速递 广汉市向阳广兴小学 “兴动课堂”绽硕果 社团展评亮风采

本报讯 近日,历经一学期的趣味探索与扎实学习,广汉市向阳广兴小学2025—2026学年上期“兴动课堂”社团活动迎来收官展评。“兴龙武术”“兴灵合唱”“兴锐足球”等十大社团齐聚亮相,各展所长、亮点纷呈,孩子们在展示中成长,在交流中进步,交出了一份洋溢着青春活力与成长喜悦的精彩答卷。

展评现场热潮涌动,各社团的孩子依次登台献艺,或亮绝活儿、或展巧思,精彩表现让校园成为欢乐的海洋。武术社团的孩子们拳脚刚劲利落,一招一式尽显血性与勇气,展现出中华传统武术的独特魅力;合唱社团的孩子们清澈透亮的童声穿透全场,悠扬婉转,充满童真与治愈感染力,格外打动人心;足球社团的小将们在绿茵场上纵情驰骋,传球、带球、抢断、射门一气呵成,迸发出对足球纯粹的热爱与永不言弃的拼搏精神;衍纸社团的孩子们凝聚巧思、指尖生花,将普通彩纸化为栩栩如生的花朵、灵动可爱的动物、意境悠远的风景;绘画社团的小画家们挥动画笔,奇幻的童话场景、温馨的校园日常跃然纸上;篮球社团的小球员们活力四射,灵活运球、默契传球、精准投篮,尽情绽放热血与激情;英语社团的孩子们用轻快悦耳的英语儿歌、生动有趣的情景剧、自信流畅的演讲,展现出多元文化交融的活力;象棋社团的小棋手们神情专注、沉着思索,在对弈中感悟传统文化的深邃智慧,于攻防间锻炼缜密的逻辑思维;乒乓社团的孩子们挥拍如飞,发球刁钻、接球稳健、扣杀迅猛,尽显敏捷身姿与蓬勃朝气。

旌阳区涪江路小学 “地面游戏”进校园 多彩课间乐翻天

近日,旌阳区涪江路小学的学生利用课间休息时间,玩起了“跳房子”“折线跑”“跳气”“石头剪刀布”等传统“地面游戏”,尽享欢乐时光。



唐渝川摄

事关寒假校外培训! 市教育局最新发布

本报讯 寒假将至,为切实减轻中小学生校外培训负担,保障学生假期休息权利,确保家长和孩子的合法权益不受侵害,让广大中小学生度过一个平安吉祥、心情愉快的假期,市教育局就寒假校外培训相关事宜发布温馨提示:

理性选择校外培训。寒假是中小学生学习上一阶段学习内容、调整状态进入下一阶段学习的黄金时期,也是家长与孩子增进沟通、拉近亲子关系的一次难得机会。家长朋友要理性看待校外培训,不要盲目跟风报班,主动承担起家庭教育责任,引导孩子科学合理安排寒假学习生活,给孩子留下充足休息时

间,让孩子亲近自然、体悟亲情,传承中华优秀传统文化,充分享受假期乐趣,促进身心全面发展。

选择正规培训机构。按照主管部门要求,所有校外培训机构应同时具备办学许可证和营业执照(或民办非企业单位登记证书)。请家长务必为孩子选择资质合规的校外培训机构,资质不全的校外培训机构多开设在偏僻隐蔽处,场所硬件条件未经过审查,极易发生安全事故,造成学生生命健康和财产损失。

抵制违规招生行为。任何社会组织(或个人)、校外培训机构组织选拔性考试(如“入学测评”“分班考试”“择优录取考试”等)或以“预科班”“衔接班”等名义组织的学生培训)、学科类竞赛或联合中小学以选拔生源为目的组织招生入学考试,均属违规行为。参加这些测试考试,可能造成学业、健康、金钱方面的损失和个人信息的泄露。

共同维护自身权益。任何社会组织(或个人)、校外培训机构在寒假期间组织开展学科类培训均属违法违规行为,请家长和孩子在寒假期间不参加任何学科类培训。确需参加非学科类校外培训的,不要以任何形式一次性缴费超过3个月或60课时及5000元的上限,主动防范“退费难”“卷钱跑路”等风险;家长一定要与校外培训机构签订《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》(2021年修订版),并妥善保管合同,保护自身合法权益,防止侵权行为发生。

筑牢校外安全屏障。安全是中小学生学习快乐假期的前提和保障。请家长依法履行“第一监护人”责任,加强孩子安全教育,提高自我保护意识。若孩子参加非学科类校外培训,请务必留意培训场所的安全状况,如场地是否安全、视频监控设备是否正常运行、消防通道是否畅通、消防设施是否有效等,陪同孩子了解培训场所的逃生路线和消防通道,主动防范人身安全事故。

欢迎广大家长朋友共同监督校外培训行为。如发现有违法违规校外培训行为,请向当地行业主管部门举报。

石行沈